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Antworten zu Blatt 9

Antworten zu den Beispielaufgaben zum Thema Fourierreihen I

Aufgabe 9.1 Bestimmen Sie die Fourierreihenentwicklung der Funktion f(x).

a) f(x) = x, −π < x < π.

f(x) ∼ 2
∞∑
n=1

(−1)n+1

n
sinnx.

b) f(x) =

{
1, 0 ≤ x < π,

0, −π < x < 0.

f(x) ∼ 1

2
+

2

π

∞∑
n=1

sin(2n− 1)x

2n− 1
.

c) f(x) =

{
π
4 , 0 ≤ x < π,

−π
4 , −π < x < 0.

f(x) ∼
∞∑
n=0

sin(2n+ 1)x

2n+ 1
.

d) f(x) = π + x, −π < x < π.

f(x) ∼ π + 2

∞∑
n=1

(−1)n+1

n
sinnx.

e) f(x) = |x|, −π < x < π.

f(x) ∼ π

2
− 4

π

∞∑
n=0

cos(2n+ 1)x

(2n+ 1)2
.

f) f(x) =

{
0, −π < x < 0,

x, 0 ≤ x < π.

f(x) ∼ π

4
+

∞∑
n=1

(−1)n − 1

πn2
cosnx+

∞∑
n=1

(−1)n+1 sinnx

n
.

g) f(x) =


1, 0 < x < π,

0, x = 0,

−1, −π < x < 0.

f(x) ∼ 4

π

∞∑
n=1

sin(2n− 1)x

2n− 1
.
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Aufgabe 9.2 Bestimmen Sie die Fourierreihenentwicklung der Funktion f(x).

a) f(x) = π2 − x2, −π < x < π.

f(x) ∼ 2

3
π2 + 4

∞∑
n=1

(−1)n+1

n2
cosnx.

b) f(x) = x3, −π < x < π.

f(x) ∼
∞∑
n=1

(−1)n
(
12

n3
− 2π2

n

)
sinnx.

c) f(x) = x sinx, −π < x < π.

f(x) ∼ 1− 1

2
cosx+ 2

∞∑
n=2

(−1)n+1

n2 − 1
cosnx.

d) f(x) =

{
0, −π < x < 0,

sinx, 0 ≤ x < π.

f(x) ∼ 1

π
+

1

2
sinx− 2

π

∞∑
n=1

cos 2nx

4n2 − 1
.


